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 У «Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 2030 

року», схваленій розпорядженням Кабінету Міністрів України від 10 липня 

2019 р. № 526-р, вказано, що «… стратегія успішного розвитку національних 

економічних систем держав-лідерів останніми роками тісно пов’язана з 

лідерством у дослідженнях і розробках, появою нових знань, розвитком 

високотехнологічного виробництва і створенням масових інноваційних 

продуктів. Розвиток інноваційного потенціалу - це не тільки шлях динамічного 

розвитку та успіху, а і засіб забезпечення безпеки та суверенітету держави, її 

конкурентоспроможності у сучасному світі. 

Відповідно до індексу інноваційного розвитку, представленого агентством 

Bloomberg у 2018 році, Україна на 53 місці серед 60 досліджуваних держав. 

При цьому наша держава виявилася найгіршою за продуктивністю праці (60 

місце), що свідчить про низький рівень застосовуваних технологій та 

виробництва товарів з низькою доданою вартістю, потрапила до трійки 

аутсайдерів за технологічними можливостями (58 місце) та посідає 54 місце за 

рівнем витрат на дослідження та розробки у валовому внутрішньому продукті. 

Водночас вона зберігає високе 28 місце за ефективністю вищої освіти та 35 

місце за патентною активністю, тобто має потенціал до розвитку» [1]. 

Ще донедавна головною причиною занепаду української економіки 

вважали системну штучну кризу через тотальну корумпованість можновладців 

та їхню непереборну жагу до збагачення за рахунок населення власної країни. 

«Прибуток – понад усе! Це гасло давно вже стало провідним лейтмотивом 

вітчизняних можновладців у процесі власного збагачення на тлі зубожіння 

широких верств населення та розкрадання країни. В такій ситуації мова вже не 
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може йти про моральний вимір, коли у самій бідній країні Європи примусове 

здирництво стає «оптимізацією» ресурсів компанії, а отримання надприбутків 

моральними деградантами-свинарчуками, які дорвалися до державного корита 

перерозподілу матеріальних і фінансових потоків на власну користь – 

звичайним явищем. Отже, моральне зубожіння української влади-бізнесу є 

основною причиною корупційного знищення країни. Тільки моральний вимір у 

соціальноорієнтованій системі міжлюдських відносин є основою стабілізації 

ситуації в умовах системної кризи, яка вже не один рік панує в Україні, 

оскільки економіка є похідною від моралі» [2, с. 268-269]. 

 Ще залишалася надія на високий рівень кадрового потенціалу, який не 

встигли остаточно знищити. «… перебудова вітчизняними підприємствами 

своєї діяльності в умовах динамічної невизначеності факторів зовнішнього 

середовища та пристосування до ринкових умов – безперервний процес, але 

методи досягнення конкурентних переваг та отримання прибутків вже залежать 

від «якості» людського ресурсу, який здійснює управління – від його 

морального виміру» [2, с. 269]. 

«Сподівання українського народу на покращення свого становища після 

проведення президентських та парламентських виборів 2019 року виявляються 

марними. «Нові обличчя», анонсовані під час передвиборчих перегонів, 

виявилися безпорадними перед викликами системної кризи корумпованої 

країни. Криза самої команди – відсутність компетентних спеціалістів у своїх 

галузях, здатних бути «державниками», а не споживачами держресурсу заради 

власних кишенькових преференцій. Управлінці топ-рівня виявилися людьми 

без професійного минулого та моральних принципів. Результат їхньої 

діяльності – подальший занепад економіки, криза в усіх галузях та поступове 

вивільнення території від її населення» [3, с. 76]. 

Слід зазначити, що людський ресурс є основою розвитку будь-якого 

суспільства. Якість само цього ресурсу є кадровою безпекою не лише окремого 

підприємства, а й країни в цілому. 
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Ще в 2019 році відмічалося, що «… інноваційне табло ЄС, яке включає 

дані щодо держав європейського співтовариства, держав-кандидатів на вступ в 

ЄС та деяких інших держав, віднесло Україну до групи “Інноватор, що 

формується” разом з Болгарією, Македонією та Румунією. Проведений 

покомпонентний аналіз свідчить, що Україна має значні нереалізовані 

можливості в інноваційному розвитку, особливо щодо комерціалізації 

нововведень і у сфері захисту прав на інтелектуальну власність. Головними 

перевагами України є вигідне географічне положення, ємний ринок, наявність 

поглибленої та всебічної зони вільної торгівлі між Україною та ЄС та відносно 

високий рівень розвитку людського потенціалу. 

Проведений порівняльний аналіз стану інноваційної системи України 

відносно світового рівня на основі міжнародних індексів свідчить, що Україна 

має високий освітній та науковий потенціал, здатний продукувати різноманітні 

нововведення у вигляді ідей, наукових розробок, патентів. Серед конкурентних 

переваг України варто виділити такі: 

-відповідно до Глобального індексу конкурентоспроможності - висока 

ємність ринку, якість вищої, середньої та професійної освіти; 

-відповідно до Глобального індексу інновацій основою української 

інноваційної конкурентоспроможності є людський капітал, тобто знання та 

навички, якими володіють люди, що дають змогу їм створювати цінність у 

світовій економічній системі. Його ефективна реалізація і є головною 

конкурентною перевагою» [1]. 

Крім зазначених вище переваг щодо можливого інноваційного розвитку, 

слід наголосити, що «… Україна повинна мати власні державні інтереси: для 

країни важливі американські інвестиції, європейські технології, російські 

ринки. Доки українські олігархи та ті, хто обслуговує їхні інтереси у владі, не 

зрозуміють, що не слід робити зі своєї країни та свого народу «витратний 

матеріал» заради інтересів сторонніх гравців, доти країна не буде мати шансів 

для свого незалежного розвитку на майбутнє» [4, с. 88]. 
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ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 

Сучасний стан розвитку економіки характеризується динамічними змінами 

як у зовнішньому, так і у внутрішньому середовищі, зміною вимог споживачів 

до характеристик товарів та послуг і посиленням конкурентної боротьби, що 
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